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แผนการสอน 

วิชา  งานบ ารุงรักษารถยนต์ ท-ป-น(1-3-2) 

รหัสวิชา  20101-2106 สอนคร้ังที่ 11 

ชื่อหน่วยที่ 11   การบริการระบบน้ ามันเบรก จ านวน 4 ช่ัวโมง 

1. แนวคิดส าคัญ (Main Idea) 

             เบรกในรถยนต์เป็นกลไกส ำหรับห้ำมล้อชะลอควำมเร็วและหยุดรถได้ด้วยควำมปลอดภัยตำมวัตถุประสงค์
ของผู้ขับขี2่.หัวข้อเร่ือง  (Topics)   
         2.1 เบรกรถยนต์ 
          2.2 หน้ำท่ีของเบรก 
          2.3 ประเภทของเบรกรถยนต์ 
          2.4 ส่วนประกอบของเบรก 
          2.5 กำรเลือกใช้ผ้ำเบรก 
           2.6 กำรเปล่ียนผ้ำเบรก 
         2.7 กำรตรวจและบริกำรระบบเบรกรถยนต์ 
3. จุดประสงค์เชิงพฤติกรรม (Behavioral Objectives)  
   3.1 อธิบำยโครงสร้ำงของเบรกรถยนต์รถยนต์ได้  
  3.2 บอกหน้ำท่ีของเบรกรถยนต์รถยนต์ได้ 
  3.3 เปรียบเทียบประเภทของเบรกรถยนต์ได้ 
  3.4 เลือกใช้น  ำมันเบรกตำมประเภทของเบรกได้  
  3.5 บอกขั นตอนกำรเปล่ียนน  ำมันเบรกได้ 
4. สมรรถนะย่อย (Element of Competency) 

4.1 แสดงกำรเปล่ียนน  ำมันเบรกตำมขั นตอนในคู่มือ 

   4.2 แสดงกำรไล่ลมเบรกรถยนต์ 

5. พฤติกรรมที่พึงประสงค์  ด้านคุณธรรมจริยธรรม 

  5.1 กำรให้เกียรติเพื่อนร่วมชั นเรียน 

 5.2 กำรให้ควำมเคำรพครูอำจำรย์และรักษำประเพณีวัฒนธรรมไทย    

 5.3 กำรรู้จักให้อภัย 

 5.4 มีควำมรับผิดชอบ 
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6. กิจกรรมการเรียนการสอน    

กิจกรรมผู้สอน กิจกรรมผู้เรียน 

1. ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 

  1.1 เช็ดช่ือผู้เรียน ตรวจระเบียบกำรแต่งกำย

อุปกรณ์กำรเรียน หนังสือ  ปำกกำ ผ้ำเช็ดมือ 

1.2  สนทนำซักถำมถึงระบบเบรกรถยนต์และ

ควำมส ำคัญของระบบเบรกรถยนต์ 

 1.3  น ำอุปกรณ์เกียร์รถยนต์ ภำชนะบรรจุ 

น  ำมันเบรกรถยนต์ เกรดต่ำงๆประกอบกำรบรรยำย 

และสำธิตกำรใช้งำนปลอดภัยและท่ีถูกวิธี 

 1.4  แจ้งจุดประสงค์กำรเรียนรู้ ให้ผู้เรียนทรำบ 

2. ขั้นให้ความรู้  

2.1  แจกแบบทดสอบก่อนเรียน  

2.2 สังเกตกำรแบ่งกลุ่มผู้เรียนตำมควำมเหมำะสม  

2.3 ให้นักเรียนศึกษำใบควำมรู้  ใบงำน  

2.4  อธิบำยเพิ่มเติมเกี่ยวกับกำรบ ำรุงรักษำระบบ

เบรกรถยนต์ ใช้ส่ือpower point ประกอบเนื อหำ 

ชุดฝึกระบบเบรกรถยนต์  

2.5 อ ำนวยควำมสะดวก ช่วยจัดหำเครื่องมืออุปกรณ์ 

2.6 ครูผู้สอนควบคุมดูแลกำรปฏิบัติงำนให้เป็นไป

ตำมขั นตอนของใบงำน 

2.7 ตรวจสอบควำมถูกต้องของงำน บันทึกคะแนน 

2.8 ทดสอบหลังเรียน  

2.9 ครูบันทึกแบบประเมินพฤติกรรม 

1.1 ให้ควำมร่วมมือ ยอมรับกำรตรวจ เตรียมอุปกรณ์ 

กำรเรียน 

 

1.2  ให้ควำมร่วมมือและตอบประเด็นปัญหำของ

เบรกรถยนต์ และเสนอแนวทำงแก้ไข 

1.3  ฟังและรับทรำบจุดประสงค์กำรเรียนรู้ 

 

 

 1.4  ศึกษำใบควำมรู้ใบงำนตรวจและบริกำรเบรก

รถยนต์  

 

2.1  ท ำแบบทดสอบก่อนเรียน 

2.2 นักเรียนแบ่งกลุ่ม ตำมควำมสมัครใจ  

2.3 นักเรียนศึกษำใบควำมรู้  ใบงำน  

2.4 นักเรียน ซักถำมประเด็นท่ียังไม่เข้ำใจ  

 

 2.5นักเรียนจัดเครื่องมืออุปกรณ์ตำมใบงำน 

2.6นักเรียนปฏิบัติงำนโดยใช้รถยนต์ฝึกหัด ด้วยควำม

ตั งใจ และสำธิตงำน 

2.7 นักเรียนส่งงำน รำยงำนบุคคล 

2.8 ท ำแบบทดสอบด้วยควำมตั งใจ และซื่อสัตย์ 

2.9 นักเรียนถูกประเมินพฤติกรรมโดยไม่รู้ตัว 
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กิจกรรมผู้สอน กิจกรรมผู้เรียน 

3. ขั้นสรุป 

  3.1 ครูและผู้เรียน  ร่วมกันสรุปบทเรียน                     

อีกครั งหนึ่งโดยกำรอภิปรำยซักถำม 

  3.2 สอบถำมควำมพึงพอใจในกำรเรียนด้วยชุดกำรสอน

เรื่องตรวจและบริกำรระบบเบรกรถยนต์ 

3.3 ควบคุมดูแลอ ำนวยควำมสะดวกจัดหำวัสดุ 

อุปกรณ์และตรวจประเมินผลกำรฝึกของนักศึกษำ 

  3.4 ตรวจและบันทึกผลกำรปฏิบัติงำนของนักศึกษำตำม

จุดประสงค์กำรเรียน 

3.1 นักเรียนร่วมกนัสรุปบทเรียน  โดยกำร- 

อภิปรำยและซักถำม 

3.2 นักเรียนกรอกแบบสอบถำมควำมพึงพอใจต่อชุดกำร

สอนเรื่องตรวจและบริกำรระบบเบรกรถยนต์ 

3.3นักเรียนปฏิบัติงำนท่ีตนเองสนใจใฝ่เรียนรู้ 

และขอเสนอตนเพื่อประเมินผลกำรฝึกตนเอง 

3.4 เปล่ียนกลุ่มงำนเมื่อท ำงำนหนึ่งๆส ำเร็จแล้ว 

 

7.  สื่อการสอน 

       7.1 หนังสือเรียนงำนบ ำรุงรักษำรถยนต ์

       7.2 ชุดกำรสอนกำรบ ำรุงรักษำระบบเบรกรถยนต์ 

       7.3 คอมพิวเตอร์ 

       7.4 แบบบันทึกผลกำรปฏิบัติงำนตรวจและบริกำรระบบเบรกรถยนต์ 

       7.5 แผ่นใส จ ำนวน 8 แผ่น 

       7.6 เครื่องฉำยภำพข้ำมศีรษะ 

       7.7 ชุดฝึกระบบเบรกรถยนต์ 

       7.8 รถยนต์ฝึกหัด 

8. การวัดประเมินผลการเรียน 

ด้านความรู้(Knowledge) ด้านคุณธรรม(Attitude) ด้านทักษะ(Skill) 

1. สังเกตกำรแสดงควำมคิดเห็น

และกำรอภิปรำยผล 

 

1. สังเกตจำกควำมสนใจในกำร

เรียนรู้ส่ิงใหม่ๆ 

 

1. สังเกตพฤติกรรมกำรท ำงำน

ร่วมกับผู้อื่น 
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ด้านความรู้(Knowledge) ด้านคุณธรรม(Attitude) ด้านทักษะ(Skill) 

2. ตรวจผลงำนในใบงำนและกิจกรรม 

และใบผลกำรปฏิบัติงำน 

3. ผ่ำนเกณฑ์แบบทดสอบหลังเรียน 

2. สังเกตพฤติกรรมด้ำนควำม

รับผิดชอบ   ต่อหน้ำท่ี   งำนท่ีได้รับ

มอบหมำย 

3. สังเกตพฤติกรรมควำมมุ่งมั่นและ

ควำมละเอียดรอบครอบในกำร

ท ำงำน 

2. สังเกตทักษะในกำรวำงแผนงำน 

3. สังเกตทักษะในกำรปฏิบัติงำนด้วย

ประณีต  ควำมสะอำดเรียบร้อย 

4. ควำมถูกต้องงำนท่ีท ำ 

5. ควำมส ำเร็จของงำนตำม

ก ำหนดเวลำ 

9.  เคร่ืองมือวัดผลประเมินผล 

    9.1 ใบผลกำรปฏิบัติงำน 

    9.2 แบบประเมินพฤติกรรมกำรเรียน 

    9.3 แบบทดสอบหลังเรียน 

10. งานที่มอบหมาย 

สืบค้น  โครงสร้ำงเบรกแบบดิส  และเบรกแบบดรัม ส่ง 

11. แหล่งการเรียนรู้เพิ่มเติม  

    11.1 ต ำรำ เอกสำร   วำรสำรท่ีเกี่ยวกับระบบเบรกรถยนต์หนังสือผลิตภัณฑ์สำรหล่อล่ืนบริษัทบำงจำก หนังสือ

เรียนระบบเครื่องรถยนต์ 

    11.2 วีดีโอสไลด์ คอมพิวเตอร์เว็บไซต์ท่ีเกี่ยวข้องกับระบบเบรกรถยนต์ จำกเว็บไซด์ http://www.google.com 

    11.3 ครูผู้สอนวิชำเครื่องล่ำงและส่งก ำลังรถยนต์ และภูมิปัญญำท้องถิ่น      
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บันทึกหลังสอน 

สัปดาห์ที่..........วันที่...........เดือน.........................................พ.ศ....................ภาคเรียนที่........ ../...................... 

รหัสวิชา.............................วิชา......................................................ระดับ......................ปีที่ .........กลุ่ม.............. 

หน่วยที่.............ชื่อหน่วย.......................................................เวลาเรียน...... .........ชั่วโมง....สอนคร้ังที่............. 

เนื้อหาสาระการสอน/การเรียนรู้ 

        1................................................................................................................................................................ 

        2................................................................................................................................................................ 

        3................................................................................................................................................................ 

การใช้แผนการจัดการเรียนรู้ 

        1................................................................................................................................................................ 

        2................................................................................................................................................................ 

        3................................................................................................................................................................ 

ผลการเรียนของนักศึกษา 

วัน/เดือน/ป ี สาขา/กลุ่ม มาเรียน(คน) 
ขาดเรียน
(คน) 

มาเรียนสาย
(คน) 

การประเมินผลการเรียน 
(ผ่านเกณฑ์ 8 คะแนน) 
ผ่าน ไม่ผ่าน 

       
       
       
       
       
       
สรุปผลการเรียน 



.......................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................... 

การมอบหมายงาน 

.......................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................... 

 

ลงช่ือ ..............................................ครูผู้สอน          ลงช่ือ...........................................หัวหน้ำแผนกวิชำ 


